
Atti Parlamentari - 3 1 7 9 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2 0 0 0 

738. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Interrogazione a risposta orale: 

Cola 3-05806 

Interrogazione a risposta in Commissione: 

Lo Presti 5-07893 

Interrogazioni a risposta scritta: 

Michielon 4-30228 

Michielon 4-30229 

31799 

31799 

31799 

31803 

Lucchese 4-30230 

Copercini 4-30231 

Lucchese 4-30232 

Cento 4-30233 

Cento 4-30234 

Copercini 4-30235 

Trasformazione di documenti del sinda­
cato ispettivo 

P A G . 

31804 

31804 

31806 

31806 

31807 

31807 

31808 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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INTERROGAZIONE 
A RISPOSTA ORALE 

C O L A . — Al Ministro della giustizia, — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s u l q u o t i d i a n o / / Messaggero, e d i z i o n e 
de l 9 g i u g n o 2000, viene riportata un ' in­
terv i s t a rilasciata dal l 'ex s i n d a c o di Pa­
l e r m o , Vi to C ianc imino ; 

nel l ' intervis ta , C i a n c i m i n o a d u n 
c e r t o p u n t o a f f e rma che, d u r a n t e la s u a 
d e t e n z i o n e , a n d ò a t r o v a r l o il « d o t t o r e 
P ie ro G r a s s o », a l l ' epoca v ice p r o c u r a t o r e 
n a z i o n a l e Ant imaf ia , a t t u a l m e n t e p r o c u r a ­
t o r e c a p o de l l a R e p u b b l i c a di P a l e r m o , e 
c h e e b b e u n co l loquio c o n lui - : 

s e q u a n t o e s p o s t o i n p r e m e s s a co r r i ­
s p o n d a a l v e r o ; 

in c a s o a f fermat ivo , qua l i f u r o n o i 
mot iv i di q u e s t o incont ro ; 

s e di q u e s t o c o l l o q u i o fu r e d a t t o u n 
v e r b a l e e s e n o n fu fatto, q u a l e n e s i a s t a t a 
la r a g i o n e ; 

ne l l ' ipotes i che il v e r b a l e s i a s t a t o 
scr i t to , s e il do t tor G r a s s o io a b b i a t r a ­
s m e s s o a l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di 
P a l e r m o e /o a l la p r o c u r a n a z i o n a l e ant i­
m a f i a . ( 3 - 0 5 8 0 6 ) 

INTERROGAZIONE 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

L O P R E S T I e M A N T O V A N O . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri ed al Mi­
nistro della giustizia. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il 15 d i c e m b r e 1999 il P a r l a m e n t o h a 
a p p r o v a t o la legge re la t iva a l l ' i s t i tuz ione 
del f o n d o di r o t a z i o n e p e r la s o l i d a r i e t à 
a l le v i t t i m e dei reat i di t ipo m a f i o s o , la 

n. 5 1 2 de l 22 d i c e m b r e 1999, p u b b l i c a t a 
n e l l a Gazzetta Ufficiale del 10 g e n n a i o 
2 0 0 0 ; 

a tutt 'oggi n o n è s t a t o e m a n a t o il 
r e g o l a m e n t o d ' a t t u a z i o n e , n é a l c u n o 
s c h e m a di r e g o l a m e n t o è s t a t o s o t t o p o s t o 
a l l ' e s a m e de l le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i 
p a r l a m e n t a r i , c h e de t ta legge p r e v e d e al­
l ' a r t ico lo 7 ne l t e r m i n e t e m p o r a l e di q u a t ­
t r o m e s i d a l l a d a t a di e n t r a t a i n v igore , e 
c i o è en t ro lo s c o r s o m e s e di m a g g i o p e r 
i n d i v i d u a r e le m o d a l i t à di g e s t i o n e de l 
f o n d o ed a l t r e m o d a l i t à o p e r a t i v e di ge­
s t i o n e d e l l o s t e s s o ; 

in m a n c a n z a de l r e g o l a m e n t o d ' a t t u a ­
z i o n e rischiano di n o n e s s e r e r i c o n o s c i u t i 
i diritt i di c o l o r o a i q u a l i s p e t t a il risar­
c i m e n t o p e r effetto di s e n t e n z e p r o n u n ­
c i a t e p r i m a d e l l a d a t a di e n t r a t a in v igore 
d e l l a legge e p e r le q u a l i l ' ar t icolo 5 d e l l a 
legge s t e s s a p r e s c r i v e la p r e s e n t a z i o n e 
d e l l a d o m a n d a a l f o n d o « a p e n a di d e c a ­
d e n z a (...) e n t r o u n a n n o d a l l a d a t a di 
e n t r a t a in v i gore de l la legge s t e s s a » - : 

q u a l i o p p o r t u n e in iz ia t ive il G o v e r n o 
i n t e n d a a s s u m e r e p e r e m a n a r e q u a n t o 
p r i m a il r e g o l a m e n t o in ogget to . ( 5 - 0 7 8 9 3 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

M I C H I E L O N , C O M I N O , C A V A L I E R E , 
S T U C C H I , A L B O R G H E T T I , A P O L L O N I , 
B A G L I A N I , B A M P O , B A R R A L , C È , 
C H I A P P O R I , C H I N C A R I N I , P A O L O CO­
L O M B O , C O V R E , D A L L A R O S A , G N A G A , 
G R U G N E T T I e P I R O V A N O . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri ed ai Mi­
nistri della giustizia, degli affari esteri e per 
la solidarietà sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il c a s o c h e di segui to si i l lu s t ra , la 
v i c e n d a di L u c a D e M a r t i n o , s o t t r a t t o a d 
a p p e n a c i n q u e a n n i al l 'af fetto e d a l l e c u r e 
del p a d r e p e r e s s e r e p o r t a t o d a l l a m a d r e , 
di o r ig ine a u s t r a l i a n a , d e f i n i t i v a m e n t e a 



Atti Parlamentari - 3 1 8 0 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2 0 0 0 

S idney , h a a d i r p o c o de l l ' incredib i le e d è 
u n e s e m p i o di c o m e minor i , figli di c o p p i e 
di n a z i o n a l i t à d iver sa , p o i c h é lo S t a t o n o n 
t u t e l a i p r o p r i c o n n a z i o n a l i , si r i t rov ino 
o r f a n i del l 'af fetto di u n o dei genitor i ; 

l'8 a p r i l e 1994 L i a n a M a t i l d e An-
dret t i , mog l i e di N ico l a D e M a r t i n o , 
a b b a n d o n a v a il tetto con iuga le p o r t a n d o 
v ia c o n sé il figlio L u c a ; il 28 luglio 
1994 De M a r t i n o d e p o s i t a v a p r e s s o la 
P r e t u r a di R o m a u n a d e n u n c i a p e r so t ­
t r a z i o n e di p e r s o n a e d a p p r o p r i a z i o n e 
i n d e b i t a (n. rif. 6 3 4 9 0 / 9 4 ) c h e fu igno­
r a t a p e r b e n t re a n n i n o n o s t a n t e r i p e ­
tuti sollecit i e d u n e s p o s t o a l cons ig l io 
s u p e r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a ; 

il 10 g iugno 1994, De M a r t i n o , 
t r a m i t e l ' avvocato I ta lo Gandol f i , s c r i ­
veva ai legal i a u s t r a l i a n i de l la mog l i e , 
io s t u d i o Pelosi & Associates, p e r infor­
m a r l i che a v r e b b e in iz ia to gli o p p o r t u n i 
atti g iud iz i a r i a l fine di o t t e n e r e d a l l e 
a u t o r i t à c o m p e t e n t i l ' a f f idamento de l 
m i n o r e e c h e in I ta l i a es i s teva u n p r o ­
c e d i m e n t o p e n d e n t e di s e p a r a z i o n e e di 
a f f i d a m e n t o d e p o s i t a t i p r e s s o il t r ibu­
n a l e di R o m a in d a t a 7 s e t t e m b r e 
1994; ^ 

c o n fax d e l 14 d i c e m b r e 1994 lo S t u ­
d io Pelosi & Associates i n f o r m a v a c h e il 
g i o r n o 19 d i c e m b r e , e q u i n d i c i n q u e g iorni 
d o p o , si s a r e b b e svo l ta la c a u s a di a f f ida­
m e n t o ; il D e M a r t i n o , n o n r iusc ì a p r e s e n ­
z i a r e a l l a c a u s a p e r c h é c i n q u e g iorni s o n o 
insuff ic ienti p e r o t t e n e r e il v is to s u l p a s ­
s a p o r t o , le fer ie in ufficio e il p o s t o in 
a e r e o in u n p e r i o d o p r o s s i m o a l N a t a l e ; a d 
avv i so de l l ' in te r rogante è a s s u r d o c h e u n a 
c a u s a di a f f i d a m e n t o di m i n o r e s i a c o m u ­
n i c a t a c o n soli c i n q u e giorni di a n t i c i p o 
i g n o r a n d o i p r o b l e m i c h e il De M a r t i n o 
a v r e b b e di s i c u r o incont ra to , tant 'è c h e 
n o n h a p o t u t o p r e s e n z i a r e ; 

il g io rno 20 de l lo s t e s s o m e s e , lo 
S t u d i o Pelosi & Associates c o m u n i c a v a la 
d e c i s i o n e de l la Family Court ( la Cor te de l l a 
f a m i g l i a a u s t r a l i a n a ) c o n cui il b a m b i n o 
ven iva a f f idato e s c l u s i v a m e n t e a l la m a d r e 
e n o n poteva l a s c i a r e l 'Austra l ia f ino a l 
d i c io t t e s imo a n n o di e tà ; il p a d r e p o t e v a 

veder lo , m a ogni q u a l v o l t a si fo s se r e c a t o 
in A u s t r a l i a , gii s a r e b b e s t a to s e q u e s t r a t o il 
p a s s a p o r t o ; 

u s u f r u e n d o del dir i t to di v i s i ta nel 
f e b b r a i o 1995 De M a r t i n o si r e c a v a in 
A u s t r a l i a p e r r i a b b r a c c i a r e L u c a e, ne l 
t r o v a r l o in u n o s t a to ps icof i s i co n o n 
b u o n o , t u r b a t o a l t re s ì da i r a c c o n t i del 
b a m b i n o , g iu rò di r i p o r t a r l o in I ta l ia ; 

r i en t ra to in I ta l ia , il 27 a p r i l e 
1995 , in b a s e a l l a C o n v e n z i o n e de l l 'Aia 
a l l a q u a l e l ' I tal ia ha a d e r i t o e c h e 
s a r e b b e e n t r a t a in v igore il 1° m a g g i o 
1995, D e M a r t i n o c o n s e g n a v a a l l a dot ­
t o r e s s a G r e c o e a l do t to r S i m e o n i del­
l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la g iu s t i z i a m i n o ­
ri le la d o c u m e n t a z i o n e p e r r i c h i e d e r e il 
r i m p a t r i o del b a m b i n o in I ta l ia ; 

il 1° g i u g n o 1995 il d o t t o r S i m e o n i 
s c r iveva a l l a c o m p e t e n t e A u t o r i t à a u s t r a ­
l i ana , ai sens i de l l a C o n v e n z i o n e de l l 'Aia 
p r e g a n d o l a di a c c e r t a r e p r e s s o il g i u d i c e 
c h e aveva e m e s s o il p r o v v e d i m e n t o d i af­
f i d a m e n t o de i m i n o r e a l la m a d r e s e lo 
s t e s s o fo s se s t a t o e m e s s o nel p i eno r i spe t to 
d e l p r i n c i p i o de l cont radd i t to r io , r i t enen­
dos i a l t r iment i n o n va l ido l 'atto e q u i n d i 
n o n susce t t ib i l e di a v e r e ef f icacia nei c o n ­
front i de l p a d r e ; 

nel lugl io 1995 , d o p o u n a s e c o n d a 
vis ita , D e M a r t i n o riportava L u c a c o n s é in 
I t a l i a e avvert iva il do t to r S i m e o n i di a v e r 
p e r s o n a l m e n t e r i m p a t r i a t o il figlio e ch ie ­
d e v a q u a l i p r a t i c h e d o v e s s e e s p l e t a r e a l 
r i g u a r d o , o t t e n e n d o la r i s p o s t a c h e e r a 
n e c e s s a r i a u n a d i c h i a r a z i o n e d a p a r t e de l 
s u o lega le ; 

a p p e n a i n i z i a t a la s cuo la , a l l e i so le 
Tremi t i , dove D e M a r t i n o e r a so l i to t r a ­
s c o r r e r e le v a c a n z e , g iungeva u n a l e t t e ra 
d e l Se rv i z io not i f i caz ioni atti g iud iz i a r i de l 
T r i b u n a l e di F o g g i a c o n t e n e n t e u n avv i so 
di c o m p a r i z i o n e p e r il s i gnor N i c o l a a l­
l ' u d i e n z a c h e si s a r e b b e svol ta il 14 set­
t e m b r e p r e s s o il t r i b u n a l e dei m i n o r i di 
B a r i ; n o n s o n o c h i a r e a d avviso de l l ' inter­
r o g a n t e le r ag ion i p e r le qua l i l ' avviso di 
c o m p a r i z i o n e e r a not i f ica to a l le i so le T r e ­
mit i , luogo s o l t a n t o di v a c a n z a , a n z i c h é a 
R o m a , ove D e M a r t i n o risiede; 
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la c a u s a si s p o s t a v a p e r c i ò da l T r i ­
b u n a l e dei Minor i di R o m a a que l lo di 
B a r i ; q u e s t o aveva a d i s p o s i z i o n e so lo la 
r e l a z i o n e dei Serv iz i soc ia l i i n t e r n a z i o n a l i 
t r a s m e s s a da l do t tor S i m e o n i c h e d e s c r i ­
veva l ' ab i t az ione di L u c a in A u s t r a l i a c o m e 
del tut to a d e g u a t a a l l e n e c e s s i t à di a b i t a ­
z ione , m e n t r e r i su l ta a l l ' in te r rogante t r a t ­
tar s i di u n a c a s a v e c c h i s s i m a , con p i c c o l e 
s t a n z e , s i ta nel le v i c i n a n z e d e l l ' a e r o p o r t o 
di Sydney, con r u m o r i insostenibi l i ed e s a ­
laz ioni noc ive p e r u n b a m b i n o ; 

il T r i b u n a l e , n o n e s s e n d o in p o s s e s s o 
dei d o c u m e n t i racco l t i d a De M a r t i n o , e s a ­
m i n a v a so lo il prof i lo re lat ivo a l la t i to l a r i t à 
de l l ' a f f idamento d a p a r t e de l l a Andre t t i e 
l 'aver il De M a r t i n o r i p o r t a t o il figlio in 
I ta l ia s e n z a c o n s e n s o : n o n e r a e s a m i n a t o il 
m o d o in cui la Andre t t i aveva o t t e n u t o 
l ' a f f idamento - n o d o e s s e n z i a l e di tu t ta la 
v i c e n d a - e p e r c h é D e M a r t i n o a v e s s e 
r i p o r t a t o il figlio in I ta l ia ; 

a n d r e b b e ch i a r i to a d avviso del l ' in­
t e r r o g a n t e s e il d o t t o r S i m e o n i p o t e s s e 
inv ia re la r e l a z i o n e de l S .S . I . a l t r i b u n a l e 
di B a r i e p e r c h é n o n a b b i a inviato a n c h e 
il f a s c i co lo del D e M a r t i n o e s e egli p o t e s s e 
inv iare d o c u m e n t a z i o n e i n e r e n t e il p r o c e ­
d i m e n t o , c o m e in effetti fece il 13 s e t t e m ­
b r e 1995 al p r o c u r a t o r e legale de l la A n ­
drett i ; 

il t r i b u n a l e dei Minor i di B a r i r i ­
t e n n e n o n n e c e s s a r i a l ' aud iz ione di 
L u c a , in q u a n t o , n o n s a r e b b e s t a to o p ­
p o r t u n o tener c o n t o di o p i n i o n i 
e s p r e s s e d a un b i m b o di a p p e n a se i 
a n n i d o p o so lo d u e m e s i di c o n v i v e n z a 
c o n il p a d r e , d e c i s i o n e che a p p a r e in­
f o n d a t a sul p i a n o n o r m a t i v o in q u a n t o 
s i a da l T r a t t a t o di New Y o r k c h e d a l l a 
C o n v e n z i o n e del l 'Aia si evince c h e è 
p r e s a in c o n s i d e r a z i o n e n o n già l 'età 
del b a m b i n o , b e n s ì il s u o g r a d o di 
m a t u r i t à ; 

n o n t rova c o n f e r m a l ' a f f e rmaz ione -
s e m p r e del t r i b u n a l e di B a r i - de l l a i n o p ­
p o r t u n i t à di a s c o l t a r e u n b a m b i n o d o p o 
so lo d u e m e s i di conv ivenza con il p a d r e , 
s i a p e r c h é il p e r i o d o t r a s c o r s o da l L u c a 
c o n il p a d r e è s t a to di q u a t t r o m e s i ( lugl io-

o t t o b r e 1995) e s i a p e r c h é il b a m b i n o s in 
d a l l a n a s c i t a , e fino a q u a n d o la m a d r e 
n o n lo h a p o r t a t o in Aus t ra l i a , e d u n q u e 
i n i n t e r r o t t a m e n t e p e r c i n q u e a n n i e t re 
m e s i , h a v i s s u t o con il p a d r e ; 

in a l tr i p a e s i de l l 'Unione e u r o p e a la 
m a n c a t a a u d i z i o n e dei m i n o r e n n i è d a 
t e m p o c a u s a di a n n u l l a m e n t o dei p r o v v e ­
d i m e n t i g iur i sd i z iona l i , c o m e ne l l a R e p u b ­
b l i c a f e d e r a l e t e d e s c a ove le Cort i h a n n o 
d i s p o s t o l ' a u d i z i o n e di u n m i n o r e d i t r e 
a n n i e m e z z o e d a n n u l l a t a la d e c i s i o n e 
a s s u n t a d a l g i u d i c e di 1° g r a d o c h e n o n 
aveva d i s p o s t o l ' aud iz ione di d u e b a m b i n i 
di d u e a n n i e m e z z o e di q u a t t r o a n n i 
( O L G B a y e r n 2 0 m a g g i o 1980, in F a m . , 
R .Z . , 1980, 1064; O L G K ö l n 14 m a g g i o 
1980, ibidem 1153) ; 

il t r i b u n a l e di B a r i h a d e c r e t a t o c h e 
la r e s i d e n z a a b i t u a l e di L u c a D e M a r t i n o 
e r a in A u s t r a l i a , d a n d o u n ' i n t e r p r e t a z i o n e 
r idu t t iva e f o r m a l e de l conce t to di « res i­
d e n z a a b i t u a l e », che deve i n t e n d e r s i n o n 
g ià c o m e il luogo ove il m i n o r e a b b i a 
r i cevuto le c u r e mater i a l i , bens ì il l u o g o di 
v e r o e p r o p r i o d o m i c i l i o a i sens i de l l ' a r t i ­
c o l o 43 de l c o d i c e civile, ovvero la s e d e dei 
s u o i l e g a m i affettivi e dei suo i ver i inte­
res s i . Da l che si ev ince che il t r a s f e r i m e n t o 
de l p i c c o l o L u c a in Aus t ra l i a , d e c i s o un i ­
l a t e r a l m e n t e d a l l a m a d r e e s e n z a il c o n ­
s e n s o de l l ' a l t ro geni tore , n o n fa ven i r m e n o 
il c o n c e t t o di « d i m o r a a b i t u a l e » i n t e s a 
c o m e « r e s i d e n z a affettiva »; 

d o p o il r i t o r n o del p i cco lo L u c a in 
A u s t r a l i a il 16 o t t o b r e 1995 D e M a r t i n o 
p r e s e n t a v a r i c o r s o in C a s s a z i o n e c o n t r o l a 
d e c i s i o n e del t r i b u n a l e di B a r i ; t a le r i c o r s o , 
c h e p e r le lungagg in i de l la g ius t i z ia i t a l i a n a 
e r a vag l i a to s o l o d o p o 14 m e s i , e q u i n d i 
i n e v i t a b i l m e n t e re sp into , p o i c h é la C o n v e n ­
z i o n e d e l 'Aia rec i ta c h e 12 m e s i s o n o u n 
t e m p o su f f i c iente a f f inché u n b a m b i n o si 
a m b i e n t i in u n a l t ro luogo; 

d o p o tali dec i s ioni nega t ive D e M a r ­
t ino i n c o n t r ò mol t i o s taco l i p e r r i v e d e r e il 
figlio in I ta l ia , a n c h e p e r c h é il t r i b u n a l e 
civile di R o m a , p r e s s o cui si svo lgeva l a 
c a u s a di s e p a r a z i o n e , h a e m e s s o o rd in i 
m o l t o restr i t t iv i nei suo i conf ront i ; il 12 
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luglio 1996, c o n dec i s ione del g iud ice Ur-
b a n del t r i b u n a l e di R o m a , gli è s t a t a 
c o n c e s s a la p o s s i b i l i t à di veders i , s i a in 
A u s t r a l i a c h e in Italia, so t to sorveg l i anza , 
con L u c a , d e c i s i o n e poi m o d i f i c a t a il 28 
apr i l e 1997 nel s e n s o di r i conoscerg l i la 
f aco l tà di v e d e r e L u c a s e n z a s o r v e g l i a n z a 
in I ta l ia pe r u n p e r i o d o di d u e s e t t i m a n e 
Tanno ; 

l'8 a g o s t o 1997 De M a r t i n o d e p o s i t a v a 
a l la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r i b u n a l e p e n a l e i s t a n z a di p r o c e d i m e n t o 
pe r o m i s s i o n e d'att i d'ufficio c o n t r o l'Uf­
ficio c e n t r a l e p e r la g ius t iz ia m i n o r i l e e 
con fax del 29 a g o s t o c o m u n i c a v a al m a ­
g i s t ra to a d d e t t o al le Autor i t à p e r la g iu­
s t iz ia m i n o r i l e d o t t o r K o v e r e c h , di aver lo 
d e n u n c i a t o p e r il s u o o p e r a t o ; 

d o p o d u e g iorni il d o t t o r K o v e r e c h 
inviava d u e g u a r d i e p e n i t e n z i a r i e a l l ' abi­
t a z i o n e di D e M a r t i n o , p e r not i f icargl i u n 
at to p e r m i n a c c e c o n t r o p u b b l i c o uff iciale 
(nel la f a t t i spec ie c o n t r o lo s t e s s o dot tor 
K o v e r e c h ) ; 

il 10 s e t t e m b r e 1997 D e M a r t i n o d e ­
p o s i t a v a p r e s s o la p r o c u r a de l l a R e p u b ­
bl ica in R o m a u n ' a l t r a d e n u n c i a c o n t r o 
l 'Autor i tà c e n t r a l e p e r a v e r a v v a l o r a t o la 
tesi de l l 'Autor i t à cen t ra l e a u s t r a l i a n a ri­
g u a r d o t e m p i e m o d i del d i r i t to di vis i ta e, 
d u n q u e , v io la to le d i spos i z ion i d e l l a Con­
venz ione d e l 'Aia. S e n n o n c h é c o n fax del 
23 s e t t e m b r e i n d i r i z z a t o al do t to r K o v e ­
rech, l 'Autor i tà c e n t r a l e a u s t r a l i a n a c o m u ­
n icava c h e la s i g n o r a Andre t t i n o n aveva 
a l c u n a i n t e n z i o n e di c o n s e n t i r e il d ir i t to di 
visita, p e r cui « q u a l u n q u e p r o v a d o c u m e n ­
ta le il s ignor D e M a r t i n o d e s i d e r i p r o d u r r e 
a s o s t e g n o de l l a s u a r i ch ie s t a p e r il "d i r i t to 
di v i s i t a " d o v r à e s s e r e p r e s e n t a t a ne l l a 
f o r m a di u n affidavit » e c h e in A u s t r a l i a 
« u n a r i ch ie s t a p e r o t t e n e r e il "d i r i t to di 
v i s i ta " n o n v iene t r a t t a t a con la s t e s s a 
u r g e n z a di u n a r i ch ie s ta re la t iva a d u n a 
s o t t r a z i o n e di m i n o r e e c o n s e g u e n t e m e n t e 
la c a u s a n o n s a r à g i u d i c a t a i m m e d i a t a ­
m e n t e »; 

il 20 g e n n a i o 1998, De M a r t i n o 
inviava a l la d o t t o r e s s a A n n a M a r i a G r e -
gori, n u o v o m a g i s t r a t o a d d e t t o a l le Au­

tor i t à centra l i , u n a r i ch ie s t a ai s e n s i 
de l l ' a r t i co lo 7, lett. e) de l l a C o n v e n z i o n e 
d e l 'Aia de l 1980, r a t i f i ca ta in I t a l i a 
con legge n. 64 del 1994, d i i n f o r m a ­
z ioni c i r c a la rat i f ica d e l l a s u d d e t t a 
C o n v e n z i o n e in Aus t ra l i a ; il 17 m a r z o 
la d o t t o r e s s a Gregor i r i s p o n d e v a di 
« a v e r p r o v v e d u t o a r i c h i e d e r e i n f o r m a ­
zioni in m e r i t o a l l a l eg i s l az ione a u s t r a ­
l i a n a a l l ' o m o l o g a Autor i t à c e n t r a l e , p u r 
n o n r i e n t r a n d o t a l e i n c o m b e n z a t r a i 
c o m p i t i i s t i tuz iona l i di q u e s t o uff icio »; 

a tutt 'oggi il p r o b l e m a p r i n c i p a l e de l­
l ' intera v i c e n d a è q u e l l o del d i r i t to di v i s i t a 
del De M a r t i n o a L u c a , in q u a n t o , d a u n 
lato , la Family Court di Sydney , ne l l a s u a 
p r o n u n c i a del 4 s e t t e m b r e 1995 , p u r a t­
t r i b u e n d o a n c h e a l p a d r e la « c o - g u a r d i a n -
s h i p » de l figlio, n u l l a d ice c i r c a il s u o 
d i r i t to d i v is i ta al p icco lo e, da l l ' a l t ro , 
p e n d e u n r i c o r s o de l l a s i g n o r a A n d r e t t i 
c o n t r o la d e c i s i o n e de l l 'Autor i t à i t a l i a n a 
c o m p e t e n t e ( o r d i n a n z a del 28 a p r i l e 1997) 
su i t e m p i e le m o d a l i t à del le v i s te del p a d r e 
al figlio in A u s t r a l i a ; 

a l di l à di le t tere e r i s p o s t e farc i te d i 
convenevo l i (« L 'uff ic io è a d i s p o s i z i o n e », 
« S t i a m o f a c e n d o il p o s s i b i l e p e r ... ») le 
v a r i e s ed i c o m p e t e n t i ( m i n i s t e r o di g r a z i a 
e g ius t iz ia , m i n i s t e r o degli a f f a r i e s ter i , 
a u t o r i t à c e n t r a l e , c o n s o l a t o ) n o n s o n o a n ­
c o r a s t a t e in g r a d o di r a s s i c u r a r e De M a r ­
t ino sul f a t to c h e n o n d o v r à a s p e t t a r e fino 
al c o m p i m e n t o del 18° a n n o di e tà de l 
figlio p r i m a di p o t e r l o r ivedere ; 

le v a r i e quere le , e spos t i e d e n u n c i e 
p r e s e n t a t e d a l De M a r t i n o vog l iono c o l p i r e 
l ' inerz ia e la neg l i genza di f u n z i o n a r i e 
b u r o c r a t i c h e , c o n il l o ro c o m p o r t a m e n t o 
p o c o so le r te , s o n o s ta t i di o s t a c o l o e di 
in t ra lc io , p i u t t o s t o c h e di a i u t o , al D e 
M a r t i n o , c o m e s e l 'util ità di d o c u m e n t i o 
atti n o n d i p e n d e s s e a n c h e da i t e m p i in cu i 
il r i c h i e d e n t e n e e n t r a in p o s s e s s o ; 

r e s t a c o m u n q u e a n c o r a d a ch ia r i r e , 
a d avviso de l l ' in te r rogante , p e r c h é il d o t t o r 
G i a r r u s o n o n a b b i a d a t o c o r s o t e m p e s t i ­
v a m e n t e a l l a d e n u n c i a del 28 lugl io 1994 e 
p e r q u a l i mot iv i , c o n s i d e r a t o c h e ciò h a 
p e r m e s s o a l l a s i g n o r a Andret t i d i r i e n t r a r e 
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in I ta l i a ne l l 'o t tobre 1995 p e r r i p r e n d e r s i il 
figlio, e t r a n q u i l l a m e n t e a n c h e di r iu sc i re , 
n o n o s t a n t e u n a d e n u n c i a p e n a l e a s u o 
c a r i c o , p e r c h é d a l 27 a p r i l e 1995 — g i o r n o 
in cu i fu p r e s e n t a t a a l l 'Autor i tà c e n t r a l e 
u n a r i ch ie s t a di r i m p a t r i o di L u c a c h e e r a 
in A u s t r a l i a - a tutto il d i c e m b r e 1996 D e 
M a r t i n o n o n a b b i a r icevuto c o m u n i c a z i o n e 
a l c u n a d a p a r t e del do t tor S i m e o n i e s e il 
m a g i s t r a t o K o v e r e c h o r a adde t to a l le A u ­
t o r i t à centra l i a b b i a a r a g i o n e r i f iutato p e r 
d u e vo l te la r i ch ie s t a di a v e r e c o p i a degl i 
atti c o n c e r n e n t i quel p e r i o d o - : 

s e s ia c o e r e n t e c o n gli a c c o r d i inter­
n a z i o n a l i in m a t e r i a c h e la Family Court, 
i g n o r a n d o le leggi in te rnaz iona l i p e r le 
q u a l i n o n p u ò e s s e r e a p e r t o u n p r o c e s s o in 
u n o S t a t o e s t e r o q u a n d o un a l t ro S t a t o lo 
a b b i a g i à a p e r t o p e r lo s t e s s o mot ivo , a b b i a 
a f f ida to il b a m b i n o a l la m a d r e , n o n o s t a n t e 
in I t a l i a ci f o s s e u n a r i ch ie s ta di s e p a r a ­
z i o n e e d i a f f i d a m e n t o del p i cco lo g i à 
p e n d e n t e d a m e s i ; 

s e const i c h e la r e l a z i o n e dei Serv iz i 
soc ia l i i n t e r n a z i o n a l i c o r r i s p o n d a a r e a l t à 
s i a s t a t a r e d a t t a s e c o n d o cri teri oggettivi e 
c o n f o r m i a l l a legge; 

s e la C o n v e n z i o n e d e l 'Aia del 
1 9 8 0 d o v e s s e e s s e r e a p p l i c a t a , c o n t r a r i a ­
m e n t e a q u a n t o s o s t e n u t o da i legal i 
a u s t r a l i a n i , ne l l a v i c e n d a in ogget to e, 
c o m e s i a s t a t o pos s ib i l e , a l t r iment i , c h e 
il m a g i s t r a t o dell 'Ufficio cen t ra l e p e r l a 
g iu s t i z i a m i n o r i l e do t tor S i m e o n i , a b b i a 
s c r i t to al c o r r i s p o n d e n t e ufficio a u s t r a ­
l i ano , il I o g iugno 1995, a v a n z a n d o r i­
c h i e s t a ai sens i de l la C o n v e n z i o n e s t e s s a 
e se , inol tre , le Convenz ioni e secu t ive 
nel n o s t r o P a e s e , obb l igh ino i T r i b u n a l i 
dei m i n o r i , in spec ie que l lo di B a r i , a d 
a u d i r e il m i n o r e coinvol to ; 

s e n o n i n t e n d a p r o m u o v e r e a z i o n i 
i spet t ive p e r a c c e r t a r e l ' a n d a m e n t o de i 
fatti e spost i , il co r re t to c o m p o r t a m e n t o 
dei m a g i s t r a t i indicat i ne l le p r e m e s s e , l a 
r e g o l a r i t à de l le p r o c e d u r e a d o t t a t e c o n 
p a r t i c o l a r e r i f e r imento s i a a l la va l id i t à 
de l l e m o t i v a z i o n i c h e h a n n o indot to il 
T r i b u n a l e dei m i n o r i di B a r i a d o m e t ­
te re l ' a u d i z i o n e del m i n o r e L u c a D e 

M a r t i n o , s i a a l m a n c a t o ino l t ro a l tr i­
b u n a l e dei m i n o r i di Bar i , d a p a r t e del 
cons ig l i e re S i m e o n i , del f a s c i co lo r e l a ­
tivo al s i g n o r D e M a r t i n o ; 

se n o n r i t enga u r g e n t e ed i n d i s p e n ­
s a b i l e a d o t t a r e i n e c e s s a r i p r o v v e d i m e n t i 
a f f inché v e n g a c h i a r i t o l 'esat to s i gn i f i ca to e 
l ' a m b i t o di a p p l i c a z i o n e di t u t t a la n o r ­
m a t i v a v igente in m a t e r i a di s o t t r a z i o n e 
i n t e r n a z i o n a l e di m i n o r i ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o f o r n i r e det ­
tag l i a te i n f o r m a z i o n i c i r c a il n u m e r o di 
b a m b i n i , figli di c o p p i e b inaz iona l i , t r a s f e ­
riti a l l ' e s te ro d a u n o dei geni tor i c o n t r o la 
v o l o n t à de l l ' a l t ro c h e f a n n o r i t o r n o in I ta­
l ia . ( 4 - 3 0 2 2 8 ) 

M I C H I E L O N . - Ai Ministri della giu­
stizia, degli affari esteri e per la solidarietà 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n t e r r o g a z i o n e n. 3 -04118 , de l 27 
lugl io 1999, a n c o r a p r i v a di r i s p o s t a , l 'in­
t e r r o g a n t e d e n u n c i a v a la v i c e n d a di L u c a 
D e M a r t i n o , figlio di genitor i di n a z i o n a l i t à 
d iver sa , p a d r e i t a l i ano e m a d r e a u s t r a ­
l i ana , s o t t r a t t o nel l o n t a n o 1994, a l l ' e tà 
di c i n q u e a n n i , a l le c u r e del p a d r e p e r 
e s s e r e p o r t a t o d a l l a m a d r e d e f i n i t i v a m e n t e 
a S idney ; 

n e l l ' i n t e r r o g a z i o n e si e s p o n e v a n o / c o n 
d o v i z i a di p a r t i c o l a r i , le v ic i s s i tudini s u b i t e 
d a l p a d r e del m i n o r e , s ignor N i c o l a De 
M a r t i n o , p e r o t t e n e r e il d ir i t to d i v i s i ta del 
figlio, p r i m a c h e ques t i c o m p i a d ic io t to 
anni , e si c h i e d e v a se f o s s e i n t e n z i o n e 
p r o m u o v e r e a z i o n i i spett ive p e r a c c e r t a r e 
l ' a n d a m e n t o de i fatti e spos t i , il c o r r e t t o 
c o m p o r t a m e n t o dei m a g i s t r a t i coinvolt i 
n e l l a v i cenda , n o n c h é la r e g o l a r i t à del le 
p r o c e d u r e a d o t t a t e che , di fa t to , h a n n o 
i m p e d i t o e t u t t o r a i m p e d i s c o n o al D e M a r ­
t i n o di r i a b b r a c c i a r e , a n c h e se p e r b r e v e 
t e m p o , il figlio; 

d a a l l o r a nuov i a c c a d i m e n t i s o n o s u c ­
cess i , che t r a d u c o n o in c e r t e z z a q u e l l o che 
f ino a d oggi e r a a n c o r a un 'eventua l i t à , 



Atti Parlamentari - 3 1 8 0 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2 0 0 0 

ovvero c h e s ino a q u a n d o il p i cco lo L u c a 
n o n d i v e r r à m a g g i o r e n n e il p a d r e n o n 
p o t r à veder lo ; 

infatti , c o n dec i s ione del 24 d i c e m ­
b r e 1999 il J u d i c i a l R e g i s t r a r di S i d n e y 
c o n c e d e v a il d i r i t to di vis i ta in I ta l ia al 
p icco lo L u c a , m a con c o m u n i c a z i o n e 
del 24 m a r z o 2 0 0 0 il m i n i s t e r o degli 
affari es ter i i n f o r m a v a il s i gnor Nico la 
De M a r t i n o c h e la mogl ie , s i g n o r a 
L i a n a Andret t i , aveva p r e s e n t a t o r i cor so , 
c o m e p r e v i s t o d a l l a C o n v e n z i o n e del-
TAja del l '80, c h e ta le r i c o r s o s a r e b b e 
s t a to e s a m i n a t o d a u n g iudice , de l la 
F a m i l y C o u r t d ' A u s t r a l i a e nel c o r s o 
de l l ' ud ienza p r e l i m i n a r e , p rev i s t a p e r il 
6 apr i l e 2000 , s a r e b b e s t a t a s tab i l i ta la 
d a t a ne l l a q u a l e il m a g i s t r a t o e s a m i n e r à 
il c a so ; 

la m e d e s i m a n o t a c o m u n i c a v a , a l tres ì , 
c h e « la s i g n o r a Andre t t i ha la pos s ib i l i t à di 
p r e s e n t a r e a p p e l l o a q u a t t r o succes s iv i li­
velli » e c h e in c o n s e g u e n z a de l la p r e s e n ­
taz ione de l l ' appe l lo la dec i s i one del 24 
d i c e m b r e , al s i gnor D e M a r t i n o favorevole , 
« n o n p u ò e s s e r e m e s s a in e s e c u z i o n e in 
q u a n t o o c c o r r e r à a t t e n d e r e la d e c i s i o n e 
del g iudice di a p p e l l o » - : 

s e la m a n c a n z a di r i s p o s t a a l l a so­
p r a c i t a t a i n t e r r o g a z i o n e d e b b a in tender s i 
in s enso pos i t ivo , e c ioè c h e l ' i s t rut tor ia è 
s t a t a già avv ia ta m a n o n a n c o r a c o m p l e ­
tata , o p p u r e in s e n s o negat ivo , a c o n f e r m a 
del l ' inerz ia de l l e n o s t r e a u t o r i t à a s b r o ­
g l i a re l ' intera v i cenda ; 

s e s i a c o m u n q u e in tenz ione del G o ­
verno fo rn i re u n ' a d e g u a t a , o l t re c h e dove­
rosa , r i s p o s t a e d en t ro q u a l i t e m p i . 

( 4 - 3 0 2 2 9 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed al Ministro del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per s a p e r e : 

visti gli intervent i m a s s i c c i di d e n a r o 
in favore dei p a e s i terzi , ed a n c h e l ' annul­
l a m e n t o dei debi t i v e r s o il n o s t r o P a e s e -
s e n o n r i t e n g a n o di in se r i r e nel p i a n o di 

f i n a n z i a m e n t i p e r i p a e s i p o v e r i dell ' Asia , 
de l l 'Afr ica e di a l t re p a r t i del m o n d o , 
a n c h e le z o n e a l q u a n t o p o v e r e de l la S ic i l ia , 
dove m a n c a tutto ; 

se s a p p i a n o che interi q u a r t i e r i p o ­
p o l a r i n o n r i e s c o n o n e a n c h e a f a re f ronte 
al le n e c e s s i t à di s o p r a v v i v e n z a ; 

v i s ta la m a g n a n i m i t à del l ' I ta l ia v e r s o 
i p a e s i de l l ' e s t e u r o p e o , ve r so tutte le p a r t i 
p o v e r e del m o n d o , s e n o n r i t engano di 
r i s e r v a r e lo s t e s s o t r a t t a m e n t o di f inanz ia ­
ment i a l le z o n e d i s e r e d a t e de l l a S ic i l ia , 
de l la C a l a b r i a , de l l a Pugl ia e de l la Bas i l i ­
ca ta . ( 4 -30230 ) 

C O P E R C I N I . - Al Presidente del Con-
siglio dei ministri e ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione, dei lavori pubblici, delle 
finanze, della giustizia e del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

sul p e r c o r s o de l l a l inea f e r rov ia r i a 
« p o n t r e m o l e s e » ( P a r m a - L a S p e z i a ) , nel 
b reve vo lgere di q u a l c h e m e s e , s o n o avve­
nut i d ivers i inc ident i (co l l i s ioni t r a treni) , 
dei q u a l i l 'u l t imo, di q u e s t i g iorni , è c o s t a t o 
la v i ta a b e n 5 p e r s o n e , e d u n ' a l t r a è 
tu t tora in c o m a : t enuto c o n t o de l l a b a s s a 
p e r c e n t u a l e di t a l e t ipo log ia di incidenti , 
ne l la m e d i a n a z i o n a l e , r i su l t a ev idente u n a 
p a r t i c o l a r e s o f f e r e n z a ne l le cond iz ion i di 
e se rc i z io de l l a c i t a t a « p o n t r e m o l e s e » ed 
u n trend p e r i c o l o s o p e r la s i c u r e z z a e 
l 'eff icienza dei n o s t r i t r a s p o r t i f e r rov iar i ; 

si è g ià a n t i c i p a t o , d a p a r t e dell 'uffi­
cio s t a m p a de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o pe r lo 
s c o n t r o f r o n t a l e dei d u e m e r c i a S o l i g n a n o 
( P a r m a ) , il p r o b a b i l e e r r o r e u m a n o d a 
p a r t e di u n o de i d u e m a c c h i n i s t i (cos ì 
c o m e , a s u o t e m p o , p e r il d e r a g l i a m e n t o di 
un E T R 4 6 0 a P i a c e n z a ) : le d e d u z i o n i 
e s a u s t i v e e l ' a t t r ibuz ione d e l l e re lat ive r e ­
s p o n s a b i l i t à r e s t a n o c o m u n q u e a c a r i c o 
de l la m a g i s t r a t u r a i n q u i r e n t e (che s i a m o 
convinti a g i r à s e n z a s u g g e r i m e n t i e/o c o n ­
d i z i o n a m e n t i ) , a l l a q u a l e d o b b i a m o r imet­
terci, a n c h e s e r e s t e r a n n o d u e ques t ion i di 
f ondo b a s i l a r i e d impel lent i , d a r i solvere : il 
m o n i t o r a g g i o p e r la s i c u r e z z a de l le l inee e 
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degl i a r m a m e n t i e la m e t o d o l o g i a di f inan­
z i a m e n t o , p r o g e t t a z i o n e e c o s t r u z i o n e di 
g r a n d i o p e r e p u b b l i c h e ; 

s tup i sce , a q u e s t ' u l t i m o p r o p o s i t o , la 
t o t a l e m a n c a n z a di u n c h i a r o e d un ivoco 
ind i r i zzo de l G o v e r n o , p e r que l c h e con­
c e r n e lo sv i luppo dei P a e s e , nei var i settori , 
e le m o d a l i t à di e s e c u z i o n e del le o p e r e : in 
tutt i gii S ta t i (e n o n s o l o de l l 'Unione eu­
r o p e a ) , s tab i l i ta e r a t i f i c a t a la n e c e s s i t à di 
u n ' o p e r a pubb l i ca , la si finanzia su l l a b a s e 
di u n proge t to e secut ivo v inco lante e la si 
c o s t r u i s c e , nei t e m p i p r o g r a m m a t i - al­
t r e t t an to v incolant i e soggett i a c o n g r u e 
p e n a l i - a t t i v a n d o lotti operat iv i c o n t e m ­
p o r a n e i , ta lvol ta a f f idat i a d i m p r e s e di­
ver se , cos icché , in t e m p i certi , si h a a 
d i s p o s i z i o n e l 'opera s t e s s a ed i benef ic i che 
la s t e s s a c o m p o r t a ; il n o s t r o Pae se , invece 
è p i e n o di m a g n i f i c h e i n c o m p i u t e , c o n c o n ­
tenz ios i e s t ra sc i ch i g iur id ic i , c h e r e n d o n o 
v a n o l ' impegno e c o n o m i c o f ino a que l 
p u n t o ef fettuato, a n z i a m p l i f i c a n d o a di­
s m i s u r a la s p e s a p e r il c i t t ad ino , a tut to 
v a n t a g g i o dei soliti co s t ru t to r i ; 

s e ci l i m i t i a m o a l ferroviar io , le 
u n i c h e idee , c h i a r e e d incontrovert ib i l i 
s o n o que l le re lat ive a l p r o g e t t o Tav, nel 
s e n s o - d a p a r t e dei Governi c h e si 
s o n o s u c c e d u t i - d i to t a l e q u i e s c e n z a e 
c o l l a b o r a z i o n e a d u n p r o g e t t o che b e n 
h a descr i t to , in tutt i i suo i termini , 
I v a n Cicconi nel s u o l ibro « S t o r i a de l 
f u t u r o di T a n g e n t o p o l i »; 

n é p u ò e s s e r e i m p u t a t o a l P a r l a m e n t o 
u n a c o r r e i t à nel lo s f a c e l o de l la c o n d i z i o n e 
a t t u a l e del le var ie a z i e n d e del le F e r r o v i e 
de l lo S t a to : i n n u m e r e v o l i , e d a tutte le 
p a r t i pol i t iche, s o n o s tat i i d o c u m e n t i di 
d e n u n c i a e di p r o p o s i z i o n e finalizzati a d 
in terveni re p e r ev i t a re il p r o g r e s s i v o de te­
r i o r a m e n t o di u n b e n e (e di u n serv iz io 
p u b b l i c o ) c h e a p p a r t i e n e a l l a col lett ività e 
n o n ai b u r o c r a t i ( q u a s i s e m p r e di n o m i n a 
po l i t i ca ) che lo g e s t i s c o n o ; 

a q u e s t o p r o p o s i t o b a s t i r i c o r d a r e u n 
d o c u m e n t o - che e r a u n obbl igo p e r il 
G o v e r n o e p e r l ' A z i e n d a del le F e r r o v i e 
de l lo S t a t o - d ivenuto p a r t e o r g a n i c a del la 
legge f inanz i a r i a p e r il 1995, c h e def iniva 

p r i o r i t a r i o p e r gli in teres s i de l P a e s e il 
c o m p l e t a m e n t o de l r a d d o p p i o de l l e cos id­
de t te « t r a s v e r s a l i »: va le a d ire , de l l a l inea 
« p o n t r e m o l e s e », de l l a « O r t e - F a l c o n a r a » e 
de l l a « B o l o g n a - V e r o n a »; 

q u e s t a p r i o r i t à aveva ed ha u n a 
s u a logica s t r i n g e n t e nel l 'o t t ica n o n so lo 
di u n c o l l e g a m e n t o d i re t to n o r d - sud , 
s u l l ' a s s e T i r r e n o - B r e n n e r o , a « v a l i c a r e 
l 'Appennino , a tu t to v a n t a g g i o dei t ra­
spor t i c o n t a i n e r i z z a t i ed i n t e r m o d a l i dei 
por t i t i r renic i , c o m p r e s o q u e l l o di Ge­
n o v a ( p e r e v i t a r e la l inea i n t a s a t a Ge­
n o v a - M i l a n o ed il n o d o di M i l a n o s tes­
sa ) , m a il f a t to che la l inea s t e s s a è 
u n a a l t e r n a t i v a p r a t i c a m e n t e o b b l i g a t a 
a l l a d o r s a l e n o r d - s u d i t a l i a n a in c a s o 
di inc ident i s u l l a M i l a n o - B o l o g n a -
F i r e n z e , c o m e e b b e a d i m o s t r a r e , è il 
c a s o p i ù e c l a t a n t e , l a d i s a s t r o s a p i e n a 
de i fiume T a r o , de i l '82 , c h e s p a z z ò via 
il p o n t e f e r r o v i a r i o in q u e l di P o n t e t a r o 
( P a r m a ) , b l o c c a n d o p e r m e s i il t raf f ico 
s u q u e l l a l inea ; 

o c c o r r e , a q u e s t o p u n t o , a l t res ì , ri­
c o r d a r e che ne l r a d d o p p i o f u n z i o n a l e de l l a 
l inea « p o n t r e m o l e s e » s o n o g ià s ta t i im­
piegat i notevo l i c ap i t a l i pubbl ic i , spec i f i ca ­
t a m e n t e in p r o s s i m i t à de i nod i di S a r z a n a 
e di F o r n o v o T a r o , m a a n c h e c h e i benefici 
a p p o r t a t i d a l r a d d o p p i o di a l c u n e t ra t te 
p a r z i a l i si d i s p e r d o n o , a livello de l traf f ico 
e de l l a f u n z i o n a l i t à de l l ' in tera l inea (di 
c o l l e g a m e n t o t r a G e n o v a - L i v o r n o e Mi­
l ano - B o l o g n a ) , nel le s t r o z z a t u r e dei tratti 
a b i n a r i o u n i c o ; ne l l a p r o g e t t a z i o n e e co­
s t r u z i o n e di a l c u n i lotti funz iona l i poi , 
e r a n o t r a l ' a l t ro e m e r s e a l c u n e d i f formità , 
sprech i , e c c e t e r a , t a luni i n t e r e s s a n t i p e r 
l ' intervento de l l a a u t o r i t à g i u d i z i a r i a : bas t i 
c i t a re il c a s o , e c l a t a n t e , de l l a ga l l e r i a « S e ­
r e n a »; 

p e r il c o m p l e t a m e n t o de l r a d d o p p i o 
de l l a « p o n t r e m o l e s e » e r a s t a t o s t i m a t o 
da l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o s t e s s e e d a l mi­
n i s te ro c o m p e t e n t e , n o n p iù t a r d i di t re 
a n n i o r s o n o , u n i m p e g n o finanziario di 9 0 0 
- 1200 m i l i a r d i (c i f ra n o n i m p o s s i b i l e d a 
r e p e r i r e ne i b i l anc io ) , c h e a v r e b b e va lor i z ­
z a t o l ' i m p e g n o de l d e n a r o g ià s p e s o p e r le 
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a l t re t ra t te , e s u l a n d o d a l p r o b l e m a di u n a 
n u o v a ga l l e r i a di va l ico ; 

q u e s t ' u l t i m o d ' a l t r o n d e è u n fa l so 
p r o b l e m a ed è s t a to p r e t e s t u o s a m e n t e , a 
n o s t r o avviso , u t i l i zza to p e r r a l l e n t a r e la 
s o l u z i o n e de l l ' in te ra p r o b l e m a t i c a de l r a d ­
d o p p i o : il va l i co a t t u a l e è g i à a d o p p i o 
b i n a r i o p e r n e c e s s i t à c o n n e s s e a l l a note­
vole p e n d e n z a d e l l a t r a t t a ( r i p r e s a de l con­
voglio d a p a r t e di u n s e c o n d o l o c o m o t o r e 
- c o n s a b b i a t u r a dei b i n a r i in f r e n a t a ) : 
s o n o d i sponib i l i , pe ra l t ro , sul m e r c a t o (ca­
n a d e s e e g i a p p o n e s e ) m o t r i c i d a 1600 -
2 0 0 0 tons , m e n t r e u n a ricalibratura (non 
t r o p p o o n e r o s a — c o m u n q u e nei limiti 
de l l ' impegno e c o n o m i c o s o p r a c i ta to ) , del­
l ' a t tua le t u n n e l c o n s e n t i r e b b e il t r ans i to 
del le s a g o m e i n t e r m o d a l i , a n o r m a U n i o n e 
e u r o p e a ; la r e a l i z z a z i o n e in e p o c a s u c c e s ­
s iva de l n u o v o tunnel n o n i m p e d i r e b b e 
qu ind i la f u n z i o n a l i t à d e l l a l inea r a d d o p ­
pia ta , s e non, è cor re t to dir lo , ne l l a l imi­
t a z i o n e de l l a ve loc i t à c o m m e r c i a l e , s a lva­
g u a r d a n d o p e r ò , c o n t e s t u a l m e n t e , le esi­
g e n z e de l l ' in tenso traf f ico p e n d o l a r e de l la 
lunig iana , de i p o n t r e m o l e s e e de l l e va l l a te 
del T a r o , che , t r a l 'altro, s o n o sogge t te a d 
u n i n d o t t o s p o p o l a m e n t o p r o g r e s s i v o , p r o ­
voca to d a u n a l t r e t t a n t o p r o g r e s s i v o a b ­
b a n d o n o d a p a r t e degli a l tr i p r e s i d i s ta ­
tuali - : 

se , a l di là di a f f e r m a z i o n i e m o ­
tive de l M i n i s t r o dei t r a spor t i , e s i s t a d a 
p a r t e de l lo s t e s s o e d a p a r t e de l G o ­
verno tutto , l a vo lontà ' di c o m p l e t a r e il 
r a d d o p p i o ( t ecn ico / d o p p i o b i n a r i o e 
tecnolog ico / u n i f o r m i t à dei s i s t e m i di 
cont ro l lo e b l o c c o ) de l l a l inea « p o n t r e ­
m o l e s e », s u p p o r t a t o d a b e n prec i s i 
p iani , tecnic i e d economic i , d i p roge t ­
t az ione e di g a r e , in te rnaz iona l i , di a p ­
pa l to ; 

se , c o n le a r g o m e n t a z i o n i a d d o t t e in 
q u e s t o d o c u m e n t o , c o n c o r d i n o e vog l i ano 
tener le in g i u s t a c o n s i d e r a z i o n e , c h i a r e n d o 
la s u a p o s i z i o n e , a p r e n d o u n d iba t t i t o co­
strutt ivo a i p r o p o s i t o ; 

s e ne l la ge s t ione , tecnica , p r o g e t t u a l e 
e degli appa l t i , n o n e s i s t a n o a s p e t t i degni 

di e s s e r e p r e s i in c o n s i d e r a z i o n e d a p a r t e 
de l l a m a g i s t r a t u r a o r d i n a r i a e di q u e l l a 
a m m i n i s t r a t i v a . ( 4 - 3 0 2 3 1 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio, dell'artigianato e del 
commercio con l'estero. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a n c h e p e r il m e t a n o le f amig l i e i ta­
l i ane s o n o c o s t r e t t e a p a g a r e bol le t te s c a n ­
d a l o s a m e n t e a i te ; 

r i m a n e il f a t to g rave c h e la S n a n , c h e 
fa p a r t e di u n e n t e di S t a t o , invece di 
c a l m i e r a r e i p r e z z i , li i n c r e m e n t a , c o n u n a 
a z i o n e di b a s s a e vo lga re s p e c u l a z i o n e ; 

p u r t r o p p o il G o v e r n o del le s i n i s t r e 
n o n m u o v e u n di to , q u i n d i avva l l a q u e s t i 
c o m p o r t a m e n t i g ro t te sch i — : 

q u a l e i n d a g i n e vogl ia i n t r a p r e n d e r e 
p e r a c c e r t a r e le r e s p o n s a b i l i t à de l la S n a m , 
g r u p p o Eni , ne l c a r o ga s . ( 4 - 3 0 2 3 2 ) 

C E N T O . — Al Ministro della giustizia. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il s i g n o r O s p i n a , è s t a t o t ra t to in 
a r r e s t o il 2 4 s e t t e m b r e 1992 p e r a s s o c i a ­
z ione a d e l i n q u e r e f i n a l i z z a t a a l t ra f f ico 
i n t e r n a z i o n a l e di s o s t a n z e s tupe facent i , 
c o n d a n n a t o a 14 a n n i di r e c l u s i o n e è at­
t u a l m e n t e r e c l u s o ne l l a C a s a c i r c o n d a r i a l e 
d e L ' A q u i l a e d è s o t t o p o s t o a l r e g i m e de l 
41-bis; 

in q u e s t i a n n i n o n h a m a i riportato 
a l c u n r a p p o r t o d i s c i p l i n a r e e p o t r à u s u ­
f ru i re de l l a l i b e r a z i o n e a n t i c i p a t a m a t u ­
r a n d o f r a c i r c a 3 a n n i il f ine p e n a ; 

il r e g i m e i m p o s t o da l l ' a r t i co lo 41-bis 
r i su l t a nei conf ront i de l l 'Osp ina p a r t i c o ­
l a r m e n t e d u r o , infatt i io s t e s s o e s s e n d o 
c i t t a d i n o s t r a n i e r o h a n e c e s s i t à di u n in­
t e r p r e t e p e r p o t e r u s u f r u i r e de l l a te lefo­
n a t a m e n s i l e e s s e n d o la s u a f a m i g l i a re s i ­
d e n t e in C o l o m b i a c h e n o n h a l a po s s ib i l i t à 
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e c o n o m i c a di a f f r o n t a r e i d u e viaggi m e n ­
sili p e r svo lgere i co l loqu i che n o n p o s s o n o 
e s s e r e c u m u l a t i c o m e avviene nel r e g i m e di 
t r a t t a m e n t o o r d i n a r i o ; 

il m a g i s t r a t o di so rveg l i anza h a s e ­
q u e s t r a t o u n l ibro « ove si descr ive l 'eva­
s i o n e d a i c a r c e r e de l n o t o t ra f f i cante c o ­
l o m b i a n o P a b l o E s c o b a r » e; c i ta ta ne i 
p r o v v e d i m e n t o m i n i s t e r i a l e in o r d i n e a l 
r e c l a m o de l d e t e n u t o c o m e « u n a sce l t a di 
l e t tura a l q u a n t o a n o m a l a » - : 

s e n o n ritenga c h e ne l l a s o s p e n s i o n e 
de l l e rego le di t r a t t a m e n t o o r d i n a r i o si s i a 
i n s t a u r a t o u n t r a t t a m e n t o c o n t r a r i o a l 
s e n s o di u m a n i t à e a l rispetto de l le f ina l i tà 
r i e d u c a t i v e del la p e n a e in c a s o a f f e r m a ­
tivo qua l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r p e r m e t t e r e a l l ' O s p i n a di p o t e r u s u ­
f ru i re di at t iv i tà cu l tura l i , ricreative e s p o r ­
tive al f ine de l l a s u a rieducazione. 

( 4 - 3 0 2 3 3 ) 

C E N T O . — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a R o m a nel t e r r i to r io de l la IV e X V I 
c i r c o s c r i z i o n e p r e c i s a m e n t e in Via C a s a l -
b o c c o n e e in Via de l l a P i s a n a s u s s i s t o n o 
d i s c a r i c h e a b u s i v e che c o n t e r r e b b e r o ri­
fiuti spec i a l i nocivi p e r l ' a m b i e n t e e la 
s a l u t e dei c i t tadini ; 

in p a r t i c o l a r e la d i s c a r i c a e s i s t en te 
ne l la z o n a di C a s a l b o c c o n e , a n c h e s e p e r 
o r a di l imi ta te d i m e n s i o n i , r i s ch ia di in­
v a d e r e i m p o r t a n t i a r e e verdi - : 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a i n t r a ­
p r e n d e r e , a n c h e di c o n c e r t o c o n le a u ­
tor i tà local i , pe r avv iare p r i m a di tut to 
u n i m m e d i a t o m o n i t o r a g g i o de l t e r r i to­
r io su l l a p r e s e n z a di q u e s t e d i s c a r i c h e 
e ver i f i ca re cos ì s e q u e s t e c o n t e n g a n o 
rifiuti tos s ic i o nocivi c a p a c i di i n q u i ­
n a r e a n c h e le f a lde id r i che e c o n s e ­
g u e n t e m e n t e a t t iva re u n a loro n e c e s s a ­
r ia e u r g e n t e boni f ica . ( 4 - 3 0 2 3 4 ) 

C O P E R C I N I . - Al Presidente del Con-
siglio dei ministri e ai Ministri della giu­
stizia, del tesoro, del bilancio e della pro­
grammazione economica e delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le leggi di r i f o r m a de l l a C o r t e dei 
cont i h a n n o r idef ini to l ' a m b i t o de l l a giu­
r i s d i z i o n e de l l ' o rgano , l i m i t a n d o l a ai d a n n i 
p r o v o c a t i a l l ' E r a r i o p e r c o l p a g r a v e e/o 
do lo ; 

l ' i st ituto, p e r de f in i z ione e t r a d i z i o n e 
s to r i ca , è il g i u d i c e n a t u r a l e d e l l a p u b b l i c a 
s p e s a e d h a il dovere , a n c h e d'ufficio, 
m e d i a n t e la c o m p e t e n t e p r o c u r a reg iona le , 
di i n d a g a r e a f f inché l ' e serc iz io d i funz ioni 
p u b b l i c h e , a n c o r c h é ges t i to d a l l e p u b b l i c h e 
finanze, a v v e n g a s e n z a do lo s i s p r e c h i e 
s e n z a s p r e c h i p e r c o l p a g r a v e ; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e n o n è 
e s e n t e d a ta le g i u r i s d i z i o n e l 'att ività 
g i u r i s d i z i o n a l e o r d i n a r i a , c o m e di con­
verso , la g i u r i s d i z i o n e a m m i n i s t r a t i v a 
c o n t a b i l e n o n è s o t t r a t t a a l l a g iur i sd i ­
z i o n e o r d i n a r i a — : 

s e l a C o r t e dei cont i , ne l l ' e se rc iz io 
de l le funz ion i confer i te d a l i a C o s t i t u z i o n e 
i t a l i a n a e d a l l e n o r m e o r d i n a m e n t a l i , a b b i a 
p r o m o s s o , p r e v i o a c c e r t a m e n t o de i p r e s u p ­
pos t i m i n i m i d e l l a c o l p a g r a v e , l ' a z ione di 
r e s p o n s a b i l i t à p e r d a n n o e r a r i a l e , nei con­
fronti di c o m p o n e n t i l ' au tor i t à g i u d i z i a r i a 
o r d i n a r i a co lpevol i di a v e r u t i l i z z a t o ri­
s o r s e p u b b l i c h e p e r l ' i s t ruz ione di indag in i 
inutil i , p r e t e s t u o s e e/o finalizzate, co s t r in ­
g e n d o , di c o n s e g u e n z a , il p a t r i m o n i o p u b ­
bl ico a p r i v a r s i d i fondi , p e r il r i s a r c i m e n t o 
de l le s p e s e legal i e di d a n n o a l l ' i m m a g i n e 
a r i s t o r o degl i individui i n g i u s t a m e n t e lesi; 
p e r n o n c i t a r e i d a n n i indiret t i , p r o v o c a t i 
da l l 'u t i l i zzo di risorse inves t iga t ive u m a n e , 
p a r i m e n t i s o t t r a t t e a b e n p i ù i m p o r t a n t i 
indag in i ; 

s e ritengano e s s e r e p e r s o n a l e sol­
t a n t o la r e s p o n s a b i l i t à p e n a l e e d a m m i ­
n i s t ra t iva di tutti i p u b b l i c i d ipendent i , 
n e s s u n o e s c l u s o , o p p u r e , v i c e v e r s a c h e 
p o s s a n o e s i s t e r e c a t e g o r i e di pubb l i c i 
d ipendent i , q u a l i i m a g i s t r a t i o r d i n a r i , 
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che, ne l la p o t e s t à di f a r rispondere a l 
c o m u n e c i t t ad ino di rea l i ed ipo te t i che 
r e s p o n s a b i l i t à , p o s s a n o e s s e r e e sent i d a l 
r i s p o n d e r e in p r o p r i o dei l o ro sbag l i 
e/o o m i s s i o n i , t r i n c e r a n d o s i d i e t r o l'in­
tervento r i s a rc i to r io de l lo S t a t o ; 

s e in tali p r e s u p p o s t i , n o n v e n g a n o 
violati i p r inc ip i b a s i l a r i degl i a r t ico l i 
28 e 101 de l l a Cos t i tuz ione , c h e s in te­
t i c a m e n t e r ec i t ano « la g iu s t i z i a è a m ­
m i n i s t r a t a in n o m e de l p o p o l o », m e n ­
tre , ne l la fa t t i specie , si c r e a u n a d i sc r i ­
m i n a z i o n e n e t t a t ra c i t t a d i n i / m a g i s t r a t i 
o r d i n a r i , c i t t ad in i /pubbl i c i d i p e n d e n t i a l­
tri, c i t t a d i n i / c o m u n i . 

( 4 - 3 0 2 3 5 ) 
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